

# 让农业更强 农村更美 农民更富

—梨树县蔡家镇乡村振兴工作多点发力亮点纷呈

全媒体记者 高鸿

梨树县蔡家镇党委、政府高度重视农村经济提升、产业项目建设、生态环境整治、乡村振兴发展，纵深推进“梨树模式”升级版，精准扶持重点项目建设，强力打造秸秆还田养田、秸秆离田变肉工程，规划布局美丽乡村精品线路，全力以赴建设新时代新农村，多点发力，亮点纷呈，向着农业更强、农村更美、农民更富的目标不断前行。

## 纵深推进“梨树模式” 创新打造“蔡家养牛模式”

蔡家镇是农牧业强镇，今年黑土地保护性耕作面积8万亩，完成保护性耕作面积8.06万亩。同时，大力倡导秸秆变肉，年产秸秆14.79万吨，饲料资源充足。为积极响应省委、省政府提出“秸秆变肉暨千万头肉牛项目建设工程”的战略部署，促进养殖业规模化发展，镇党委、镇政府高位运作，大力促进百姓增收致富，力争达到人均一头牛。

该镇全力扶持镇域两大养牛企业，协调推进两大养殖场落户。2022年全省三早重点开工项目——吉林省恒辉牧业有限公司千头母牛繁育项目落户蔡家镇姚家村，引领全县迅速掀起养牛热潮。该项目总投资7000万元，占地面积8万平方米，让有养殖意愿、没有养殖技术和养殖场所却热衷于养牛事业的农民们加入到基地中来。并着力打造扶持贫困户致富奔小康的产业基地、肉牛种源供应基地、标准化养殖基地、精深加工基地和地标性产业基地等五大基地建设。打造全国优质安全高效肉牛生产加工示范区，推进规模化标准化养殖，打造全国“大肉库”和“肉牛之都”。吉林省恒嘉畜牧公司落户敬友村，投资5000万元，占地面积7018平方米，计划繁育基础母牛400余头，目前，已建设完成并陆续达产。全镇11个村党支部书记均成立养



牛合作社，为有养牛意愿的农户搭建养牛平台，成立养牛协会，开办养牛“托牛所”，镇一般干部每人投入1头牛，中层干部每人投入2头牛，党政班子成员每人投入3头牛，位于马家村原废弃村部的“托牛所”正在建设中，预计近日可投入使用，全力打造“蔡家养牛模式”。截至目前，全镇肉牛养殖户713户，饲养量达9205头，其中，能繁母牛5250头，肉牛存栏3955头，育肥牛出栏2005头。

蔡家镇党委书记徐影说：“‘蔡家养牛社会化服务新模式’的运营和推广，体现了社会责任，拓展了全镇农户增收致富的门路，给贫困户发牛苗，带动贫困户在致富路上越走越有信心。通过党建领航，引导村党组织书记带头发展肉牛养殖产业，为下坎子村、马家村书记分别协调申请贷款100万元，为下坎子村申请省级集体经济扶持资金50万元；让村书记成为肉牛养殖的主力军，带领村党组织走出乡村振兴的路子。通过合作社搭台，让散户走上正规养牛方式，极大地满足了农户的意愿和需求；通过协会为引领，鼓励更多养牛户加入‘托牛所’，可带动更多的养牛户和没有场地不懂技术人员加入，从而壮大镇域养牛产业规模，实现乡村振兴和脱贫攻坚有效衔接，进一步推动乡村振兴有效发展。”

坚持依法依规全面整治敬友村拆车市场、102线违规占道洗车问题。实行专人

## 规划布局文旅融合 打造乡村振兴精品路线

蔡家镇高位规划布局，建设乡村振兴精品路线，以乡村振兴精品路线融合特色文化资源，带动周边产业经济发展，形成一个“吃、住、游、购、娱”功能齐全的乡村旅游圈，让村民真正实现乡村旅游的“金饭碗”，让绿水青山真切地化为“金山银山”，将精品路线打造成蔡家镇乡村振兴和农村一二三产业融合发展的典范。

蔡家镇党委、政府创新思维，整合特色资源，着力打造“四村三基地”。“四村”是指蔡家村“关东农耕文旅第一村”、下坎子村“土地多种经营示范村”、姚家村“脱贫攻坚和农村集体经济‘三变’模式样板村”、

马家村路边经济示范村。“三基地”是指娘娘庙村“乡村振兴‘双创’基地”、下坎子村“红色主题教育旅游基地”、孟家村“吉林巧姐”草编基地，进一步助推镇域乡村休闲旅游、乡村旅游振兴。

蔡家镇是省级特色小镇，以关东农耕文化为代表的旅游资源较为丰富，加之区位优势，将以振兴农耕文化为主线，全面整合资源，推进梨树县黑土地农耕文化推介基地、青少年农耕研学品牌基地、四同教育基地、绿色农产品专供配送基地、民宿基地建设，推进全镇文旅融合、全域旅游，进而引领梨树县全域旅游经济发展。

## 持续攻坚整治环境 提升群众满意度幸福感

蔡家镇立足民生项目，持续整治卫生环境，农村垃圾已实现清仓见底，全镇共设立87个粪污堆沤点，做到日产日清，并建立常态化保洁制度。重点打造蔡家村、娘娘庙村、下坎子村三个“千村示范村”，在生产、生活、生态上唱好融合戏，打造全镇乡村振兴的样板村。

2022年，东辽河退耕还河地到期，启动第二轮发包土地协议签订，蔡家镇党委迎难而上，联合村委会直面问题，消除农民思想顾虑，促使全镇涉及7个村



近年来，梨树县深入贯彻落实中央、省、市关于推进乡村振兴战略的工作部署，繁荣发展乡村文化事业，铸牢乡村振兴之魂。这是梨树县开展“送演出下基层”文化惠民活动，让老百姓在家门口就能看“大戏”，丰富农民群众精神文化生活。

全媒体记者 刘爽 摄

# 立足实际 扎实推进

## 伊通镇四个“坚持”常态化抓好人居环境整治工作

本报讯（全媒体记者 王森）今年以来，伊通满族自治县伊通镇坚持把人居环境整治工作作为实施乡村振兴战略、建设美好家园的有力抓手，以最坚决的态度、最扎实的举措、最严格的要求，努力为群众营造干净、整洁的生活环境，不断提高人民群众幸福感和满意度。

坚持责任落实常态化。镇党委高度重视，主要领导亲自动员部署、亲自督导

调度，多次召开农村人居环境整治会议压实责任，对农村人居环境卫生责任、工作任务细化分解，定人员、定区域、定标准、定时限，确保全镇环境卫生整治实现常态化管理。

坚持宣传引导常态化。通过利用村屯大喇叭、宣传单、标语、微信群、电子显示屏等载体，大力宣传开展人居环境整治的重要性，不断增强群众的文明意识、卫

生意识，发动群众，齐参与，齐维护，合力营造一个干净整洁有序的居住环境。

坚持综合治理常态化。采取集中整治和日常管理相结合，组织包村干部、村屯干部、各村保洁员、农户积极参与日常生活垃圾的清理清运。发动组织村民对自家院内、房前屋后的卫生进行清理。针对排水沟、水渠河道岸边、垃圾箱周围等容易形成卫生死角和监管

盲区的重点部位，进行专项清理，保持村屯环境干净、整洁。

坚持督查考核常态化。采取交叉检查、专项督导、随机抽查等形式，把农村人居环境整治成效作为23个行政村年度考核的重要指标，实行动态考核，严格落实工作责任制和责任追究制，形成严考核、重激励、明奖罚的工作机制。

# 移风易俗进乡村 弘扬美德树新风

## 双辽市东明镇开展文明新风宣传月活动

本报讯（全媒体记者 邢天笑）

为深入开展“移风易俗，弘扬时代新风”活动，弘扬社会主义核心价值观和中华民族孝老敬老的传统美德，弘扬勤劳节俭的优良传统。双辽市东明镇新时代文明实践所在全镇开展了“文明新风宣传月”活动。

在庆祥村、吴家村、公安村新时代文明实践广场，村委会广泛更新制作移风易俗、乡风文明宣传栏，让村民们深刻感受到推进移风易俗、倡导文明新风的重要性。同时在微信群转发“抵制高价彩礼 倡树文明新风”倡议书，进一步引导全镇青年朋友，树立正确的婚恋观、择偶观，体谅对方父母，自觉抵制高价彩礼，发扬自强自立精神；自觉抵制铺张浪费，倡导婚事新办、丧事简办，传承勤俭节约理念；自觉培树良好家风，发挥模范带头作用，争做新风表率。

“东明镇将继续把移风易俗作为引领乡风民风的重要举措，深入挖掘农村移风易俗的正面典型，通过各种形式不断推进移风易俗建设向纵深发展，让好家风、好乡风、好民风在东明大地蔚然成风。”东明镇相关负责人说。

# 全面推进乡村振兴落地见效

商黎光

## 振兴论坛

民族要复兴，乡村必振兴。2017年6月以来，习近平总书记3次视察山西，对“三农”工作作出重要指示，提出明确要求，为我们推进乡村振兴指明了方向。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，山西全面打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，乡村振兴取得初步成效。新征程上，要坚持把解决好“三农”问题作为重中之重，全面推进乡村振兴落地见效，以实际行动坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

扛牢政治责任，坚决守住稳粮保供和不发生规模性返贫两条底线。习近平总书记指出：“粮食安全是‘国之大者’。”手中有粮，心中不慌。要始终绷紧粮食安全这根弦。去年，山西克服干旱、极端秋汛等不利因素，粮食总产量达到284.2亿斤，为历史第二高产年；同时，大力抓好菜篮子产品生产。我们要进一步扛牢稳粮保供政治责任，严守耕地红线，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”。落实藏粮于地、藏粮于技战略，加快建设280万亩高标准农田，提高粮食种植比重，完成大豆玉米带状复合种植任务，做到良种良法配套，农机农艺融合、防灾减灾并重，坚决完成全年粮食产量285亿斤以上的目标任务。持续巩固拓展脱贫攻坚成果，健全防止返贫动态监测和帮扶机制。聚焦现有的46个重点帮扶县，以普惠性、兜底性民生工程为重点，推动农村公共基础设施往村覆盖、往户延伸，不断巩固“三保障”和饮水安全成果。聚焦脱贫群众增收问题，进一步加大支持力度，兴产业、扩就业、助消费、强兜底，推动脱贫人口人均纯收入持续增长。

坚持“特”“优”方向，加快推进农业特色转型。习近平总书记指出：“山西山多地多、地貌多元、气候多样，这种独特的资源禀赋决定了山西农业的出路在于‘特’和‘优’。”去年，山西第一产业增加值实现历史性突破，达到1286.87亿元，同比增长8.1%；农产品加工销售收入完成2620亿元，同比增长20%。我们要深入推进农业供给侧结构性改革，提高农业综合效益和竞争力。提高初级产品质量，建设一批农产品标准化生产基地，围绕发展有机旱作农业建立科研基地和生产基地，促进农产品品种培优、品质提升、品牌打造。壮大产业集群，做优做大做强品种、饮品、乳品等农产品精深加工产业集群，实现全环节升级、全价值链提升、全产业链融合。实施市场主体倍增工程，加快推动新型农业经营主体高质量发展，实施好农民合作社质量提升整县推进试点和家庭农场培育计划，大力创建省级示范家庭农场，推动现有45家国家级龙头企业走强强联合新路。推动品牌营销，做实做强“南果、中粮、北肉、东药材、西干果”五大平台，加快构建“区域品牌+企业品牌+产品品牌”的品牌矩阵，推动更多优质农产品走出山西、走向世界。

深入推进农村改革，不断增强发展动力。近年来，山西农村改革以处理好农民和土地关系为主线，大力破除体制机制障碍，激发农业农村发展活力。农业生产托管走在全国前列，在粮食增产、农业增效、农民增收等方面发挥了重要作用。我们要进一步抓好农村改革重点任务落实，聚焦农村重点领域和关键环节改革持续攻坚，扎实推进农村集体产权制度改革，用活用好农村集体资产，开展集体经济发展壮大；稳妥推进第二轮土地承包到期延包试点，稳步推进宅基地制度改革试点，统筹推进农村乱占耕地建住宅类房屋专项整治试点；深入推进农业生产托管，通过扩面、提质、增效，推动托管地城由平原向丘陵山区拓展，托管品种由粮食作物向经济作物拓展，托管地块由生产条件较好的耕地向盐碱地、荒地、易地扶贫搬迁复垦地拓展，托管服务由集中向产前产中延伸，托管效益实现保障农户合法权益和各类服务主体综合效益并重，提升社会服务现代化水平，推进农业农村现代化。

创新乡村治理，统筹推进乡村全面振兴。全面推进乡村振振兴，要夯实乡村治理这个根基。山西充分发挥农村基层党组织领导作用，持续抓党建促乡村振兴。去年，全面完成乡镇和村“两委”换届，村党组织书记、村民委员会主任“一肩挑”比例大大提高，为加强乡村治理奠定了良好基础。我们要加强党的农村基层组织建设，健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，让农村社会既充满活力又和谐有序。开展抓党建促基层治理能力提升专项行动，建立健全农村地区扫黑除恶常态化机制，建设更高水平的平安乡村、法治乡村。坚持培养与引进、引才与引智相结合，加强乡村振兴人才队伍建设。推进农业农村绿色发展，加强“两山七河一流域”生态治理，深入开展国土绿化和农村人居环境整治行动，治理农村面源污染，推进600个行政村垃圾污水治理和33万座农村卫生厕所改造，建设美丽乡村。加强新时代农村精神文明建设，深化群众性精神文明创建工作，持续推进移风易俗，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。